

В Диссертационный совет Д 503.001.01
при Федеральном государственном
научно-исследовательском учреждении
«Институт законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, улица Б. Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Гутникова Олега Валентиновича

на тему «**Гражданско-правовая ответственность в отношениях,
связанных с управлением юридическими лицами**»,

представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право

Тема диссертационного исследования О.В. Гутникова в современных
условиях обладает особой актуальностью. Несмотря на существенное
реформирование гражданского законодательства о юридических лицах,
многие аспекты не получили достаточного и эффективного нормативного
обеспечения отчасти из-за отсутствия фундаментальных теоретических
исследований отдельных правовых явлений и категорий. Во многом это
касается юридической ответственности в отношениях, связанных с
управлением юридическими лицами. Специфика правовой конструкции
юридических лиц предполагает не только формирование научных подходов к
определению сущности и особенностей отношений, возникающих при
управлении данными организациями, но и осмысление последствий
правонарушений, допущенных в ходе управления. Комплексное
теоретическое исследование природы гражданско-правовой ответственности
в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами, и ее
отличительных черт; выявление круга делинквентов; установление общих
оснований и условий такой ответственности; определение видов
ответственности и особенностей их применения позволяет выработать
доктринальные положения, нормативная реализация которых будет

способствовать стабильности гражданского оборота, обеспечению имущественных прав и интересов его участников.

Целью диссертационного исследования является обоснование наличия особого вида гражданско-правовой ответственности в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами; выявление ее специфики; исследование отдельных видов такой ответственности и определение, исходя из их существа, основных направлений совершенствования законодательства в соответствующей сфере. В той мере, в какой позволяет судить содержание автореферата, автору удалось достичь поставленной цели. Изучение широкого спектра общетеоретической и специальной литературы, объемная нормативная и эмпирическая основа исследования, использование разнообразных методов позволили диссидентанту сформулировать достоверные и научно обоснованные выводы, в том числе о правовой природе, особенностях и видах отношений по управлению юридическим лицом; о сущности гражданско-правовой ответственности в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами; о категориях лиц, которые могут привлекаться к корпоративной ответственности; о самостоятельном характере корпоративной ответственности, ее принципах и признаках, ограничивающих данный вид гражданско-правовой ответственности от договорной и деликтной; об особенностях корпоративной ответственности, обусловленных управленческой природой корпоративных отношений, и др.

Автореферат свидетельствует, что работа О.В. Гутникова является творческим, самостоятельным научным трудом, обладающим внутренним единством и значительной новизной, которая во многом обусловлена концептуальным подходом к рассмотрению вопросов гражданско-правовой ответственности в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами. Формулируемые в работе выводы расширяют и углубляют доктринальное понимание ряда правовых категорий и вносят существенный вклад в развитие цивилистического учения о юридическом лице; могут служить базой для дальнейших научных разработок в соответствующей

области и основой для совершенствования правового обеспечения деятельности юридических лиц.

Вместе с тем, как и любое научное исследование, работа вызывает некоторые замечания.

1. Как следует из положений, выносимых на защиту, предлагаемая в диссертации концепция корпоративной ответственности является универсальной и в равной мере применима как к коммерческим, так и некоммерческим юридическим лицам. Если это действительно так, то насколько корректно в полном объеме распространять на некоммерческие организации такие черты корпоративной ответственности, как применение «правила делового решения», «принцип отделения», «специалитет», «риск как субъективное основание «квазикорпоративной ответственности» и др.? Необходимо отметить, что работа содержит самостоятельный раздел, в котором рассматриваются особенности ответственности участников коммерческих корпораций (§ 7 гл. 3 диссертации). Специфике ответственности в отношениях по управлению некоммерческими юридическими лицами отдельное внимание не уделяется. В связи с этим возникает вопрос, обусловлено ли это объективными факторами, связанными с недостаточной применимостью разработанных теоретических положений о корпоративной ответственности к некоммерческим организациям, или же какими-то другими причинами?

2. Автором предлагается унифицировать и единообразно урегулировать основания и порядок исключения участников из любых корпоративных организаций независимо от целей их деятельности (положение 16). Между тем статус участников коммерческих и некоммерческих корпораций может иметь отличия, во многом обусловленные тем, что создание ряда некоммерческих организаций имеет конституционно-правовые и иные специальные основы, а их цели находятся за рамками гражданско-правового регулирования. В связи с этим тезис о единообразии оснований и порядка исключения участников из любых

корпоративных юридических лиц нуждается в дополнительной аргументации.

Указанные замечания носят частный характер и не затрагивают общего положительного впечатления о работе, представляющей самостоятельный и законченный труд, где на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация «Гражданко-правовая ответственность в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами» соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям подобного рода Положением о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор - Гутников Олег Валентинович - заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Профессор кафедры гражданского права
ФГБОУ ВО «Московский государственный
юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»,
доктор юридических наук, доцент

Сойфер Татьяна Владимировна

125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9
e-mail: tvsojfer@msal.ru
тел.: +7(499)244-88-88 доб. 5061, 5062

